

Отзыв
об автореферате диссертации Тамразовой Илоны Геннадьевны
на тему «Эристика как когнитивно-семиотическая модель девиантной дискурсивной
риторики», представленную на соискание ученой
степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 -теория языка (Майкоп, 2021)

Представленное в автореферате диссертационное исследование Тамразовой И.Г. посвящено комплексному изучению и разработке теории дискурсивной эристики в качестве речеязыковой и культурологической универсалии, присущей подавляющему большинству языков, а также анализу феномена эристической атональности и речеязыковой трансгрессии в институциональной коммуникации и художественном дискурсе. Уже сама постановка вопросов и проблем в данной работе говорит о ее чрезвычайной **актуальности и злободневности**. Однако актуальность проведенного исследования этим не ограничивается и обусловливается еще целым рядом как экстралингвистических, так и лингвистических факторов. Среди наиболее важных назовем следующие:

1). Коммуникация различных индивидов предполагает определенный когнитивный диссонанс при их интерактивном взаимодействии, в результате чего возникают конфликтные социальные интеракции, сопровождающиеся девиантной коммуникацией, которые так или иначе, как правило, ассоциируются с эристическими проявлениями, не подвергавшимися системному лингвистическому анализу до сегодняшнего момента.

2). До сих пор не вполне определен категориальный статус эристики в целом, и ее роль и значение в интеракциональной дискурсивной риторике, в частности, как следствие в настоящее время продолжают оставаться до конца не раскрытыми когнитивные и дискурсивные механизмы, лежащие в основе коммуникативных неудач, сбоев, конфликтов в межперсональной коммуникации.

3). Не менее важен и тот факт, что эристическая коммуникация как деструктивная форма взаимодействия объективируется в различных сферах человеческого общения: бытовой коммуникации, средствах массовой информации, общении внутри определённого профессионального коллектива, политике из чего, на наш взгляд, следует перспективность использования предлагаемой концепции дискурсивной эристики в лингвистическом анализе текста и дискурса как носителя определенной общественной практики.

4). Наконец, тот факт, что любые реализации языка-речи как процесса и результата речевого взаимодействия достаточно часто сопровождаются различными коммуникативными противоречиями и речеязыковым диссонансом, обуславливают важность создания определенной научной концепции и ~~вытекающего~~ из нее практического руководства о способах и механизмах гармонизации в субъект-субъектной системе коммуникативного взаимодействия «адресант - адресат».

Научная новизна обсуждаемой диссертации бесспорна и объясняется

— разработкой и системным обоснованием нового направления в лингвистике - дискурсивной эристики, являющейся одной из важнейших составляющих интеракциональной дискурсивной риторики;

— выявлением двух основных методологических координат данного направления - модели риторической структуры дискурса и текста и модели узуального реализма - которые обеспечивает системность описания речевой

категории «эристика» и позволяют рассматривать функциональный диапазон «эристического в речи»;

— описанием эристического компонента в пространстве речевого взаимодействия на концептуально-когнитивном, номинативно-лексическом, синтаксическом и дискурсивно-прагматическом уровнях в качестве обязательного и характеризующегося градуальным проявлением;

— комплексной характеристикой эристической тональности дискурса и анализом дискурсивных средств, используемых для реализации эристической интенции коммуникантов в разножанровом диалогическом дискурсе;

— типологией эристических разноуровневых и поликодовых (в т.ч. жестовых) единиц, которые названы в работе эристемами.

Автору удалось, и в этом состоит его личный вклад в решение поставленных в исследовании задач, опираясь на принципы функциональной риторики, прагматики дискурса, теории аргументации, теории (не)вежливости, теории речевой деятельности, а также руководствуясь общепризнанными в отечественной и мировой науке о языке дискурсивно-коммуникативным и дискурсивно-когнитивным подходами к изучению системы «языка-речи», выявить и описать специфику дискурсивной эристической риторики - риторики речеязыковой трансгрессии и речевого противоречия, основанной на принципе риторической структуры и узуальной модели дискурса, предложить системное описание эристической тональности дискурса и провести многоаспектный анализ дискурсивных средств, используемых для реализации эристической интенции коммуникантов в разножанровом диалогическом дискурсе, изучить эристическое в речи в качестве когнитивно-интеракциональной и интенциально-интерпретативной доминанты, характеризующейся социопсихологическим и дискурсивными измерениями. В совокупности все вышеизложенное обеспечивает высокую степень обоснованности выдвигаемых научных положений.

Теоретическая значимость диссертации заключается в авторской разработке нового в лингвистике научного направления дискурсивной эристики как важнейшего конституента интеракциональной дискурсивной риторики, в обосновании лингвистического и культурологического статуса феномена эристики в качестве речеязыковой универсалии на материале различных лингвокультур, в системном описании эристической тональности дискурса и выявлении дискурсивных средств, используемых для реализации эристической интенции коммуникантов в разножанровом диалогическом дискурсе, в создании типологии эристических интеракциональных асимметрий-диссонансов, возникающих в институциональных и обыденных коммуникативных ситуациях.

Результаты и выводы диссертационной работы И.Г. Тамразовой имеют широкое **научно-практическое применение**. Ее основные положения и выводы могут успешно использоваться в преподавании курсов риторики и стилистики, сопоставительной типологии языков, общего языкознания, социолингвистики, теории дискурса и коммуникативной грамматики. Материалы диссертации могут стать основой для формирования учебных планов и программ спецкурсов и спецсеминаров по теории коммуникации, политической риторике, проблемам речевой деятельности. Кроме того, результаты исследования могут быть полезны при создании методических рекомендаций и пособий по вопросам лингвистической экспертизы текстов с речевыми и неречевыми эристическими проявлениями.

Высокий уровень выполненной работы позволяет внести полемическую модальность в отзыв вопросом, носящим дискуссионный характер:

– Хотелось бы уточнить, как соотносятся используемые термины «эристика», «эристический дискурс», «эристическая дискурсивная тональность», «дискурсивная когнитивно-семиотическая риторика» и «интеракциональная дискурсивная риторика»? Полагаем, что многие термины, использованные в исследовании, употреблены синонимично, в связи с чем возникает вопрос о целесообразности дублирования и экспансии использованной терминологии.

Высказанное замечание не снижает положительного впечатления о диссертации Тамразовой И.Г. и лишь подчеркивают важность и комплексный характер изучаемой темы, а также ее значимость для развития современной отечественной лингвистики.

Данная работа может быть охарактеризована как актуальная, отличающаяся научной новизной, практической и теоретической значимостью. О высокой достоверности результатов данного исследования свидетельствует также их серьезная апробация: результаты и выводы различных этапов исследования были представлены на ряде международных конференций, в рецензируемых изданиях, рекомендованных в Перечне ВАК, в международных изданиях.

Таким образом, судя по автореферату, в диссертационной работе И.Г. Тамразовой выдержаны все требования, предъявляемые к докторским диссертациям. Указанное диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (а также в ред. от 02.08.2016 г.), а её автор Тамразова Илона Геннадьевна заслуживает присуждения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19-теория языка), профессор, заведующая кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пятигорский государственный университет»
Ширяева Татьяна Александровна

15.11.2021

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ПГУ») 357532, г. Пятигорск. Ставропольский край, пр. Калинина, 9 тел.: (8793) 400-105.

